

# 我国今年将发射两艘神舟载人飞船

记者2月29日从中国载人航天工程办公室获悉,中国载人航天工程今年将统筹推进空间站应用与发展阶段和载人月球探测两大任务,向着建设航天强国的奋斗目标迈出坚实步伐。目前,中国空间站应用与发展阶段各项工作正按计划稳步推进,载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设进展顺利。

进入空间站应用与发展阶段以来,载人航天工程全线密切协同,先后圆满完成2次货运飞船补给、2次载人飞船发射和2次飞船返回任务,航天员乘组接续飞天圆梦、长期安全驻留,已安排在轨实施150余个空间科学研究与应用项目,涉及空间生命科学与人体研究、微重力物理和空间新技术等领域,取得了多项国际领先的应用与

技术成果,空间站的综合效益正不断显现。

2024年,载人航天工程规划了2次载人飞行任务和2次货运飞船补给任务,天舟七号货运飞船补给任务已于1月圆满完成,后续还将陆续实施神舟十八号和神舟十九号2次载人飞行任务及天舟八号货运飞船补给任务。执行2次载人飞行任务的航天员乘组已经选定,正在开展任务训练。目前,驻守空间站的神舟十七号航天员乘组身心状态良好,预计于4月底返回地面。

在精心组织实施空间站应用与发展阶段各项任务的同时,瞄准2030年前实现中国人首次登陆月球的目标,2024年载人月球探测工程登月阶段任务各项研制建设

工作也将加紧推进。目前,长征十号运载火箭、梦舟载人飞船、揽月月面着陆器、登月服等主要飞行产品全面进入初样研制阶段,文昌发射场配套登月任务的各项测试发射设施设备也将全面启动建设,各系统相关研制建设工作正在按计划推进。

坚持和平利用、平等互利、共同发展,是中国发展载人航天事业始终坚守的原则。后续,将按照既定计划稳步推进与联合国外空司等机构的国际合作项目。中国愿意与世界各国特别是发展中国家,分享中国载人航天发展成果,共同推动世界航天技术发展,为和平利用太空、造福全人类作出积极贡献。

据新华社

## 今年拟在服务区新增充电桩3000个

交通运输部今年计划新增公路服务区充电桩3000个、充电停车位5000个,鼓励在服务区建设超快充、大功率充电设施。交通运输部副部长王刚在2月29日国新办举行的国务院政策例行吹风会上介绍。

王刚说,近年来,交通运输部加快推进公路沿线充电基础设施体系建设。截至2023年底,累计建成充电桩2.1万个,高速公路沿线充电基础设施网络进一步完善。

随着越来越多人开始驾驶新

能源车出行,“跑高速,充电难”成为很多新能源车主关注的问题。2024年春节假期,全国高速公路新能源车日均流量593.92万辆,占日均总流量的10.04%,较2023年同期增长明显。

王刚表示,今年交通运输部将继续指导各地加强与相关企业合作,加大建设力度、优化布局、加密设置,持续推动公路沿线充电基础设施建设。同时,根据节假日期间不同地区、不同时段的车流量特点,指导各地提供有针对性的服务保障措施。 据新华社

## 大选案中,特朗普有豁免权吗

美联邦高院定于4月开庭审议,预期6月作出裁决

美国联邦最高法院2月28日宣布,定于4月就共和党籍前总统唐纳德·特朗普辩称其享有总统豁免权、因而免受刑事指控听取辩论。特朗普目前在共和党初选阶段一骑绝尘,很可能在7月中旬被正式确定为共和党总统候选人。



特朗普资料图 据新华社

### 特朗普的“一次胜利”?

具体案由是司法部特别检察官杰克·史密斯牵头的2020年联邦大选案。史密斯去年8月就特朗普与“国会山骚乱”的关联提出4项罪名,指控特朗普试图推翻2020年总统选举结果。

特朗普一直以总统豁免权为由,申请法院驳回案件,未获原案主审法官塔尼亚·丘特坎支持,也

未获哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院支持。特朗普2月12日申请联邦最高法院冻结上诉法院否决其总统豁免权的裁决。

联邦最高法院2月28日决定,在4月22日当周听取控辩双方口头申辩,具体议题是:一名前总统如果在任时职务行为涉嫌犯罪,是否享有免受刑事指控的总统豁免

权;以及如果享有,总统豁免权的界限是什么。

联邦最高法院同时宣布,2020年联邦大选案继续搁置。

法新社报道,预期联邦最高法院将在6月作出裁决。特朗普当天对联邦最高法院决定表示欢迎。美联社报道,这是特朗普就2020年联邦大选案所获“一次胜利”。

### 裁决将创先例

多家媒体推断,联邦最高法院届时就总统豁免权所作裁决将是其2000年叫停总统选举佛罗里达州重新计票以来,对选举相关案件最具决定性的裁决。当年的裁决直接导致共和党总统候选人乔治·W·布什在佛州以537票之差击败民主党对手阿尔·戈尔,入主白宫。

法新社称,美国前总统是否在刑事司法领域享有总统豁免权没

有判例,因为特朗普是美国首名受刑事指控的前总统。

联邦最高法院曾有判例支持美国总统职务行为免于承担民事责任。而特朗普一方主张,总统必须拥有全面司法豁免权,以便能够在无惧政敌“报复”前提下履职,因此总统豁免权应延伸至刑事司法领域。前总统因职务行为受刑事指控的前提是,其因相关行为

遭国会弹劾并被罢免。

哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院三人合议庭2月初裁决时则指出,从未有“判例、历史或宪法文本和体系”支持总统豁免权延伸至刑事司法领域。三名法官曾设想过多重极端情形,包括“总统下令军方暗杀政敌且国会未启动弹劾程序,是否能起诉总统”,以显示特朗普一方的理论站不住脚。

### 多起大选案4月开审

2020年联邦大选案原定3月4日、即十余州初选“超级星期二”前一天开庭,但受上诉程序影响,主审法官丘特坎已正式宣布推迟庭审,且未确定新日期。美联社称,原案去年12月中旬后再未推进任何庭前准备程序。

司法部特别检察官史密斯一方积极寻求2020年联邦大选案如期开庭审理,特朗普一方则努力拖延。路透社报道,如果特朗普最终

在今年11月5日举行的总统选举中获胜,他可能利用总统身份自我豁免或指示司法部撤诉。

联邦最高法院是美国司法系统最终上诉法院,有权评审和推翻下级法院裁决,同时也是宪法最终解释者。联邦最高法院9名大法官中,6人为保守派,其中3人由特朗普任命。

除2020年联邦大选案,联邦最高法院正在审议特朗普是否因

据新华社

## 人社部:逐步实现社保卡全国一卡通

国务院新闻办公室2月29日举行国务院政策例行吹风会,介绍2023年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况。

李忠指出,截至今年1月底,全国持卡人数达13.8亿人,覆盖了97.9%的人口,其中9.7亿人同时领用了电子社保卡,2023年全年提供服务151亿人次。

“一卡通”应用呈现出积极成

效。一是服务体系初步建立。二是应用场景日益丰富。三是特色服务亮点纷呈。四是区域“一卡通”成效初步显现。

李忠表示,下一步,人力资源和社会保障部将联合相关部门做实做细社保卡居民服务“一件事”,持续深化省级“一卡通”,大力推进区域“一卡通”,逐步实现全国“一卡通”,为群众提供更方便、更广泛的服务。 据中新网

## 韩国裁定:孕妇可随时鉴定胎儿性别

韩国宪法法院2月28日裁定,禁止医务人员在妊娠32周前向孕妇或其家属告知胎儿性别的现行《医疗法》第20条第2项违宪,判决即刻生效。由此,今后孕妇无论怀孕周数都可随时鉴定胎儿性别。

据韩联社28日报道,当天,韩国宪法法院判决禁止怀孕32周前胎儿性别鉴定的条款违宪。宪法法院在解释其判决理由时表示,“随着女性社会经济地位的提高,两性平等意识逐渐扎根,国民的价值观及意识发生变化,传统的重男轻女思想明显衰退。”

6名法官认为,将怀孕32周前鉴定胎儿性别视为直接威胁胎儿生命或人流前一阶段的行为,并加以限制的做法已不再合理。这侵害了父母得知胎儿性别等所有

信息的权利。

其余3名法官对多数意见表示认同,但指出韩国社会仍然存在以性别为由要求堕胎的可能性,国家不能疏忽保护孕育中生命免受人工终止妊娠的责任。

据报道,为防止因重男轻女思想下的选择性堕胎而导致男女比例失衡,韩国1987年在修订《医疗法》时专门增加禁止产前胎儿性别鉴定的条款。2008年,宪法法院就该条款作出不符合宪法的判决。次年,韩国再一次修订《医疗法》,允许医务人员在孕妇怀孕32周后告知胎儿性别。

然而,近年来,随着韩国低出生率情况的恶化和重男轻女观念的淡化,有人提出应在更广泛的范围内允许告知胎儿性别,以确保父母的知情权。 据中新网

## 拜登体检未发现新问题,“适合工作”

美国总统约瑟夫·拜登2月28日在马里兰州沃尔特·里德国家军事医疗中心接受例行身体检查。白宫医生凯文·奥康纳说,体检没有发现新问题,总统身体状况适合继续履职。

拜登28日一早离开白宫接受年度例行体检,数小时后返回。他在返回之际告诉媒体记者,这次体检的结果与去年没有什么不同,“一切都非常好”。

由20多名专科医生组成的团队为拜登检查身体,耗时超过2.5小时。奥康纳在一份6页的体检报告中说:“拜登总统是一名健康、思想活跃、强壮的81岁男子,依然适合行使总统职权。”

体检报告显示,拜登去年接

受牙齿根管治疗,平时用仪器治疗睡眠呼吸暂停,步态僵硬状况没有恶化。

在定于今年11月举行的总统选举中,拜登很可能与共和党籍前总统唐纳德·特朗普再次对决。

拜登是美国迄今最年长的在任总统,如果赢得连任,第二任期满时他将86岁。特朗普现年77岁。

两人的年龄令一些美国选民担忧他们是否适合领导这个国家。美国公共事务研究中心一项民意调查显示,许多美国人对拜登寻求连任持保留态度;只有37%的民主党支持者认为拜登应该寻求连任,低于2022年国会中期选举前的52%。 据新华社